
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

の



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇全国学力・学習状況調査から、課題が見られ

た問題を一問選んで、改善・充実を図るため

の授業づくりの一例を示しています。 

◇問題を選ぶ観点 

①解答類型（誤答）に特徴がある 

②正答率が低い 

③経年的に課題がある 

④メッセージ性がある 

誤答（例）から、 

推測される児童生徒の 

つまずきの様子を 

記述しています。 

 

 誤 答 から見 えるここがつまずき！ 

見方  

レット 
リーフ 

の 

正答（例）と 

特徴的な誤答を 

示しています。 

学年・領域・ 

内容・単元名等を示し、 

学校全体で、授業の 

イメージがつかめるように 

記述しています。 

 目指す児童生徒の 

姿に対応した 

「授業改善のポイント」を 

示しています。 

教師の発問を具体的に 

示し、授業の一場面や、 

単元を通しての学習過程の 

一案を提示しています。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一つ一つの問題には、「児童生徒にこの資質・能力を付けたい！」というメッセージ

が込められています。 

授業づくりのヒントを参考に、 

日々の授業がより充実したものになるよう、授業改善に取り組んでいきましょう！！ 

物語などを読み、複数の叙述を 

結び付けて考えることができる児童 
小学 
国語 

数学的な表現を用いて 

筋道を立てて考察し、説明できる児童 

小学 
算数 

予想した事柄が成り立つことを、 

論理的に考察し表現することができる生徒 

中学 
数学 

目的や相手に応じて、文章中から 

必要な情報を取り出すことができる生徒 

中学 
国語 

各教科の目指す児童生徒の姿 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小学校 国語 

目的をもって読むことができるような単元の導入を工夫しよう！ 

交流を通して考えを明確にする場面を設定しよう！ 

 

 

正答例  ３  三  
オニグモじいさんが、「食っているのはな」と言っ

てやめたところや、「食って生きているのはな、朝日

のひかりだよ」と言ったところが心に残りました。女

の子をこわがらせないようにする考え方に感動した

からです。（９９字） 

 

特徴的な誤答   
ハエの女の子が、「じゃ、おじいちゃん、ひかり

をたくさん食べて、元気でくらしてね。さような

ら」と言って、はらっぱのむこうへとんでいった

ことが心に残りました。（7７字） 

 

  誤答から見えるつまずき  

物語を読んで、心に残ったところを、物語から言葉や文を取り上げて書いている。 

しかし、心に残った理由を書いていない。 

→心に残ったところとその理由を、物語から言葉や文を取り上げてまとめることが必要となる。 

             

 
日々の学習における改善・充実  高学年の学習で…

ここが 

POINT 

物語などを読み、複数の叙述を 

結び付けて考えることができる児童 

 

付けて考えることができる児童 

〈言語活動例〉物語を読み、心に残ったことを伝え合おう 

～人物像や物語の全体像を想像したり、表現の効果を考えたりする～ 

これまでの物語の学習で、楽しかったことや

学んだことはどんなことですか。 

 

〔第５学年及び第６学年〕 

Ｃ読むこと（１）エ 

「ごんぎつね」で、ごんと兵十の会話や情景に

着目して読んだら、気持ちの変化がよく分かり

ました。 

【工夫例１】これまでの学習活動を想起させる 

 

【工夫例２】教師がモデルを示す 

 
私が〇〇という物語を読んで心に残っている

ことは□□です。それは、・・・。 

言語活動例のように、心に残ったことを伝え合うと

いう目的をもって読むことができるように、単元の

導入を工夫しましょう。 

 

 
 心に残った理由が明確になることを児童が実感でき

るように、交流場面を設定しましょう。 

【特徴的な誤答】を例に 

ハエの女の子が、「じゃ、おじいちゃん、ひかりを

たくさん食べて、元気でくらしてね。さようなら」

と言って、はらっぱのむこうへとんでいったとこ

ろが心に残ったから伝えたいんだけれど… 

物語のオニグモじいさんとハエの女の子の会話に

着目してみると、ハエの女の子の性格がもっとは

っきりするかもしれないね。 

なぜ、そこが心に残ったの。 

オニグモじいさんのやさしさに気づかないハエ

の女の子がかわいいと思ったんだ。 

「ほんとうに、ひかりをつかまえた！」とハエ

の女の子が言ったところも素直でかわいいな。

もう一度読んで確かめてみるね。 

 

 

 

 

 

 

心に響いたところとその理由を明確にするために… 

●心に響く叙述を見つける ・登場人物の行動、会話、心情、相互関係 ・場面についての描写  など 

●複数の叙述や場面の移り変わりを結び付ける 

●自分の知識や経験、読書体験などと結びつける など 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小学校 国語 

〔
第
５
学
年
及
び
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６
学
年
〕
Ｃ
読
む
こ
と
（
１
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や
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を
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し
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、
表
現
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を
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す
る
こ
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事
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 小学校 算数 

誤答から見えるつまずき   
かなたさんとほのかさんが歩いた道のりが等しいことは分

かっているが、かなたさんのかかった時間がほのかさんのかか

った時間よりも短いことは記述できていない。 

特徴的な誤答  【番号】１  
かなたさんとほのかさんが歩いた道

のりは、1200mで同じです。だから、

かなたさんのほうが速いです。 

正答例  ４（３）  【番号】１（かなたさん） 
① かなたさんの家から学校までの道のりは、900＋300＝1200で、1200ｍです。かなたさんとほのか

さんが歩いた道のりは、1200mで同じです。かかった時間は、かなたさんのほうが短いです。道のり

が同じとき、時間が短いほど速さが速いので、かなたさんのほうが速いです。 

※ かなたさんとほのかさんのそれぞれの歩く速さを基に、理由を書いている正答も考えられます。 

かなたさんとほのかさんは、それぞれの家から学校まで歩いていきました。 

家から学校までの道のりは、右の図のとおりです。 

家から学校まで、かなたさんは 20分間、ほのかさんは 24分間かかりました。 

それぞれの家から学校までの歩く速さを比べると、かなたさんとほのかさんの 

どちらが速いですか。 

なぜ、そのように
考えたのですか。 

学年の学習で

ここが 

POINT 

数学的な表現を用いて 

筋道を立てて考察し、説明できる児童 

根拠を明らかにして 

筋道を立てて説明する場面を設定しよう！ 

道のりが等しいのは分かるけど、どうして
かなたさんの方が速いと分かるのですか。 

かなたさんの方が
速いと思います。 

かなたさんの歩いた
道のりは 300＋900
で表せます。 

２人とも歩いた道のりは同じだからです。 

それは、ほのかさんの方が 1200ｍを歩く
のに時間がかかったからです。 

歩いた道のりは同
じだけど、かなた
さんの方が歩いた
時間は短いから、
速いといえます。 

日々の学習における改善・充実 

右の図のような形の面積を

求めましょう。 

分けてできた２つの長方形のうち、上の長方形
の面積を求めました。 

３×２とはどういう
ことですか。 

 時間

（分） 

道のり

（ｍ） 

かなた 20 1200 

ほのか 24 1200 

 
同じ 

他学年でも 

式にすると、３×２＋３×６になると思います。 

直線で分けると、２つとも
長方形になったね。 

横に切って分けて考え
ました。 

それなら、３×６は下の長方形の面積を求める
式ということですね。 

横に切って長方形の形をもとにして考えると、
３×２＋３×６という式で表せるんですね。 

３×２はどう考え
たのだろう･･･ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学校 算数  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 中学校 国語 

目的や相手に応じて、文章中から 

必要な情報を取り出すことができる生徒 

正答例  ２ 四  
ア 葉の形を表す言葉を、二次元的な形容のグ

ループと三次元的な形容のグループに分

け、前者には多様性、後者には共通性とい

う特徴があると述べている。 

誤答から見えるつまずき  
  
・ 【取り上げる情報が不足】 

選んだ〈着目する内容〉について、取り上げる情報が目的や相手に応じて十分ではなかったり、文章の内容
を誤って捉えていたりするなど、必要な情報を適切に取り上げて書くことができていない。 

・ 【内容を誤って捉えている】 
文章中に出てくる「二次元的」「三次元的」「多様性」「共通性」「普遍性」といった文章中のキーワードがど

のように使われているかを理解し、筆者の考えを正しく捉えることができていない。 

１学年の学習で…

特徴的な誤答  
ア 筆者は、葉の形を表す言葉を、二次元的な形容

のグループと三次元的な形容のグループに分

け、前者には共通性、後者には多様性という特

徴があると述べている。 
→ 文章中の情報を取り上げているが、 

内容を正しく捉えられていない 

目的や相手に応じて必要な情報を取り出し、その情報が 

適切なものであるか考える学習課題を設定しよう！ 

第１学年 Ｃ読むこと(1)ウ 

目的に応じて必要な情報に着目して要約し

たり，場面と場面，場面と描写を結び付け

たりして，内容を解釈すること。 

言
語
活
動 

を
通
し
て 

○ 言語活動例 

「植物の形には意味がある」を読み、 

理解したことを報告しよう。 

ここが 

POINT 

 取り上げた情報が正しく捉えられているか吟味することができるようにしましょう。 

＜日常的に実践できること…＞ 

・ 新聞記事やニュースの内容を要約する ・ 文学作品のあらすじを指定の字数でまとめる 

・ 図表を用いながら情報を整理する   ・ １分間で自分の考えをスピーチする 

読んだことのない人に内容を理解して

もらうために、「葉の形」と「特徴」

を整理していきましょう。 

文章中の情報がどのような関係で使わ

れているか表にまとめた方がわかりや

すそうだね。 

「葉の形」については、「二次元的」と「三次元的」のグループ分けでよさそうですね。 
でも、「特徴」として取り上げた「共通性」と「多様性」について、葉の形との関係は適切で

しょうか。 

日々の学習における改善･充実 
資
質
・
能
力 

を
育
成
す
る 

取り上げた情報を表にまとめることで、「葉の形」と「特徴の関係」が一目で見てわかりやす

いですね。では、取り上げた情報が読んだことのない人へ伝えるために正確なものか確認して

みましょう。 

葉の形 二次元的な形容 三次元的な形容 

特徴 共通性 多様性 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全国学力・学習状況調査 小学校 算数 第６学年 

（ 

以
下
省
略 

） 
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第
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 中学校 国語 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全国学力・学習状況調査 小学校 算数 第６学年 

予想した事柄が成り立つことを、 

論理的に考察し表現することができる生徒 

 

予想した事柄が成り立つかどうかを考え、 

正答例  ９（１） 

 

の学習で…

ここが 

POINT 

誤答から見えるつまずき  

 

  

日々の学習における改善･充実 

線分AB 上に点 C をとり、 
AC、CB をそれぞれ 1辺と 
する正三角形 PAC、QCB を、 
線分AB について同じ側に 
つくります。そして、点 Aと 
点Q、点 B と点 P を結びます。ただし、点 C は
点A、B と重ならないものとします。 

作図ツールソフトを使って図をかき、点 C を動かし
ながら線分や角についてどんな性質が成り立ってい
るか調べてみましょう。 

 
 
 
 
 
点 C が線分AB 上のどこにあっても、 
AQ と PB の長さは等しくなっている。 
どうして、いつでも等しくなるのかな。 

 
 
 
 
 
・点 C が線分AB の中点のとき、∠AQC 
・と∠BPC は等しく、どちらも 30°にな 
っている。 

・点 C が点A から点 B に近づくにつれて 
∠AQC は大きくなり、∠BPC は小さく 
なっている。 
これらのことから、∠AQC と∠BPC の和
について、どんな性質が成り立っていると
いえるかな。 

桃子さん 

健太さん 

線分AB の中点をM 

△QAC と△BPC の合同を示すこ
とで、AQ と PB の長さがいつでも
等しくなることがいえるね。 

点 C が線分 AB 上
のどこにあっても、
∠AQC と∠BPC
の和は 60°になっ
ているよ。 

成り立たないことや証明し

ていないことを用いたり、

誤った根拠を記述したりし

ている。 

AQ＝PB と予想したことが、いつでも成り立つこと
を証明してみましょう。 

桃子さん、調べて気付いたことを発表してください。 
∠AQC＋∠BPC＝60°と予想したことが、いつ
でも成り立つことを証明してみようよ。 

【桃子さんの予想】 

【健太さんの予想・疑問】 

桃子さん 

 
正三角形の１つの内角は 60°より、 
∠ACQ＝60°＋∠PCQ、 
∠PCB ＝60°＋∠PCQ 

どうして、 
いつでも 60° 
になるのかな。 

中学校 数学 

特徴的な誤答  

 

それを説明する場面を設定しよう。 

∠ACQ＝∠PCB の根拠は、
どうなるのかな。 

発表後、桃子さんの予想について議論する場面 
 

健太さんの発表後、その予想・疑問について議論する場面 
・ 

∠ACQ＝∠PCB の根拠は、このようになるよ。 



 

 

 

 

 

 

 中学校 数学  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子供たちのよりよい学びのために 


